

*В. В. Каминский, В. С. Мильбах*

## Комкор Николай Васильевич Лисовский и его судьба

Николай Васильевич Лисовский родился 1 декабря 1885 г. в городе Барановичи (Минской губернии)<sup>1</sup> в семье священника<sup>2</sup>. Любопытно, что при этом его социальное происхождение в различных формулярах учетно-послужных карточек (УПК) указано по-разному: «почетный гражданин»/«дворянин»<sup>3</sup>. Будущий профессиональный военный и комкор Н. В. Лисовский военную службу в качестве жизненного пути выбрал не сразу. Сначала юноша, видимо, решив идти по стопам отца, поступил в Минскую духовную семинарию, учебу в которой, однако, не окончил: в феврале 1905 г. он был исключен за организацию семинаристского бунта (забастовки).

С этого момента и начинается тот путь, которому молодой человек посвятил всю свою оставшуюся жизнь. Из трудов Н. С. Черушева следует, что «в августе 1905 г. [Н. Лисовский] поступил вольноопределяющимся в 239-й резервный пех. полк (в Минске); через 5 дней был послан в Виленское военное училище, куда был принят как рядовой из вольноопределяющихся, а не как семинарист. Училище окончил по 1-му разряду в августе 1907 г. и был выпущен подпоручиком в 10-й Сибирский стр. полк во Владивосток»<sup>4</sup>. На самом деле, правильное название этого полка — «10-й Восточно-Сибирский». Как свидетельствует «Общий Список офицерским чинам Русской Императорской Армии», подпоручик Н. В. Лисовский продолжал в нем состоять в начале 1909 г.; полк квартировал в том же г. Владивостоке<sup>5</sup>.

В июле 1912 г. Николай выехал в Петербург держать экзамены в самое престижное военно-учебное заведение Российской империи — Николаевскую Академию Генерального Штаба. Он успешно выдержал экзамен и был принят слушателем<sup>6</sup>. Хотя начавшаяся Первая мировая война застала Н. В. Лисовского на дополнительном курсе академии, и он был с него откоманди-

**Каминский  
Валерий  
Владимирович,**  
*Ph. D. истории  
(Ашдод, Израиль)*

**Мильбах  
Владимир  
Спартакovich,**  
*доктор  
исторических  
наук, доцент,  
Михайловская военная  
артиллерийская  
академия  
(Санкт-Петербург,  
Россия)*

рован в свою часть (10-й Восточно-Сибирский полк был в тот период был переброшен на Юго-Западный фронт [далее — ЮЗФ])<sup>7</sup>, Н. В. Лисовский считался окончившим Академию Генерального Штаба (выпуск 1914 г.) и в 1915 г. был причислен к Генеральному штабу (Генштабу)<sup>8</sup>.

Николай Васильевич принял активное участие в боях в Галиции, занимая поначалу строевые должности, последовательно: младший офицер роты, командир роты и батальона. При этом Н. В. Лисовский проявил недюжинную храбрость в боях; Высочайшим приказом от 12 января 1917 г. он был награжден одной из самых престижных наград Российской империи — Георгиевским оружием. 14 июля 1916 г. Н. В. Лисовский был переведен в Генштаб и, видимо, с этого же срока вступил в свою первую должность по Генштабу — старшего адъютанта штаба 101-й пехотной дивизии по оперативной части<sup>9</sup>. По одним данным, эта же должность Н. В. Лисовского стала последней на его службе в русской императорской армии (далее — РИА)<sup>10</sup>, тогда как по другим, он к осени 1917 г. дослужился до начальника оперативного отдела штаба ЮЗФ<sup>11</sup>. В 1914–1915 гг. Н. В. Лисовский получил последовательно чины штабс-капитана и капитана<sup>12</sup>. Последний чин «генштабиста» Н. В. Лисовского в «добольшевистской» армии в различных источниках также представлен по-разному: капитан<sup>13</sup> / подполковник<sup>14</sup>. Причем создатель крупнейшей сетевой картотеки чинов РИА и РККА А. Лихотворик указывает на 1917 г. как на срок производства Н. В. Лисовского в подполковники<sup>15</sup>.

На службу в РККА Н. В. Лисовский поступил в начале 1918 г. Отметим, что в работе Н. С. и Ю. Н. Черушевых «Расстрелянная элита РККА» о процессе перехода нашего героя на службу советской власти сказано дословно следующее: «в октябре 1917 г. переведен в штаб ЮЗФ на должность помощника начальника оперотдела. С февраля 1918 г. — член ликвидационной комиссии штаба ЮЗФ. В апреле 1918 г. по распоряжению Всеросглавштаба направлен в г. Архангельск для формирования штаба Беломорского военного округа, где был назначен начальником оперативного отдела»<sup>16</sup>. Поскольку в данной работе нет ни одной ссылки на источники, проверить сказанное авторами весьма затруднительно.

Между тем точный срок перехода Н. В. Лисовского на службу в РККА вполне можно установить, хотя в различных формулярах УПК он различен: «с 1 февраля 1918 г.»; «с апреля 1918 г.»; «с 15 мая с. г.»<sup>17</sup> В результате дальнейшего изучения различных источников выясняется, что на военную службу большевистскому режиму Николай Васильевич поступил именно 1 февраля 1918 г., когда был прикомандирован к штабу Западного фронта. С середины мая — на 4 июня 1918 г. он занимал должность начальника оперотдела штаба Беломорского военного округа (БеломорВО)<sup>18</sup>. Хотя в регистрационном списке № 9, составленном уже к 16 июня 1918 г. Оргуправлением Всероссийского Главного Штаба РККА для учета «лиц Генштаба», и даже в списке Высшей аттестационной комиссии от 8 августа с. г. Н. В. Лисовский значится еще только «предназначенным заведующим отделом

БеломорВО»<sup>19</sup>. Официально на эту должность Николай Васильевич был назначен приказом Наркомвоена № 705 от 17 сентября 1918 г.<sup>20</sup> Здесь нет никакой ошибки или противоречия. «Генштабист» Н. В. Лисовский вполне мог реально начать службу в РККА раньше срока своей официальной регистрации на этой же службе, так как «генштабисты» РИА, чтобы сохранить свой высокий служебный статус, на исходе 1917–1919 гг. зачастую сами проявляли инициативу и стремились поступить на службу в РККА до того, как их официально призовут в эту армию<sup>21</sup>.

Следует отметить, что Н. В. Лисовский уже на ранних этапах службы в РККА (1918–1925 гг.) сделал весьма приличную карьеру как на строевых, так и на военно-административных должностях. С 6 августа 1918 г. — начштаба Котласского района<sup>22</sup>; на 24 ноября 1918 г. — в той же должности<sup>23</sup>. С 26 ноября 1918 г. — командующий войсками Котласского района<sup>24</sup>; с 1 марта — не позднее 25 июля 1919 г. — командующий Пензенско(Пинего)-Печерским краем<sup>25</sup>. Видимо, одновременно с замещением последней должности на 1–15 июля 1919 г. он являлся также начальником 1-й отдельной стрелковой бригады (2 месяца)<sup>26</sup>; 30 мая — 7 августа 1919 г. был командиром 3-й бригады 18-й стрелковой дивизии (3 месяца); 7 августа — 27 октября и 22 ноября — 15 декабря 1919 г. — начальником 54-й стрелковой дивизии; 27 октября — 22 ноября 1919 г. и 2 января — 10 апреля 1920 г. — начальником штаба 6-й армии (3 месяца)<sup>27</sup>. В мае — июне 1920 г. — военрук БеломорВО<sup>28</sup>; 4 июля — 20 октября 1920 г. — начштаба 3-й армии Запфронта<sup>29</sup>.

За службу в последней должности Н. В. Лисовский был дважды награжден орденом Красного Знамени: в 1923 г. (приказ РВСР № 164) и в 1924 г. (приказ РВСР № 74)<sup>30</sup>. Из приказа РВСР № 164 от 22 октября 1923 г.: «Награждается орденом Красного Знамени бывший начальник штаба 3-й армии... Лисовский Николай Васильевич за отличия, проявленные таковым во время боевых действий 3-й армии на польском фронте в июне — августе 1920 г., когда искусным и умелым руководством органами связи и органами снабжения армии, участием в разработках оперативных заданий и выдающейся энергией и знанием дела способствовал быстрому продвижению... наших войск. В тяжелые для армии дни отхода от Варшавы тов. Лисовский неоднократно становился во главе им лично организованных отрядов и, подавая пример доблестного исполнения долга в непосредственном боевом столкновении с противником, обеспечил благополучный выход штаба армии и всех тылов 3-й армии из тяжелого положения, в которое их поставил глубоко прорвавшийся противник»<sup>31</sup>.

В период с 26 октября — по 25 декабря 1920 г. Н. В. Лисовский командовал 12-й армией ЮЗФ<sup>32</sup>; с 27 января 1921 г. — первый помощник начштаба Приволжского военного округа (далее — ПриВО) (2 месяца); с февраля — на 12 апреля 1921 г. — начштаба Заволжского военного округа; с октября 1921 г. — первый заместитель начштаба ПриВО; с 8 декабря 1921 г. — на 1 марта 1923 г. — командующий войсками Самаркандской обл. (против басмачества). Пребывая в последней должности, одновременно ему пришлось на определен-

ном этапе командовать 3-й Туркестанской стрелковой дивизией, а с октября 1922 г. — 13-м стрелковым корпусом<sup>33</sup>.

Первая половина 1923 г. стала своеобразным рубежом в восходящей карьере Николая Васильевича, поскольку с этого срока началась его служба в центральном военно-административном аппарате РККА. С мая 1923 г. — помощник начальника Главуправления всеобщего военного обучения; с апреля 1924 г. — ст. помощник инспектора вневоинской подготовки РККА; с октября 1924 г. — помощник командира 2-го стрелкового корпуса; с марта 1926 г. — начальник Управления Московского военного округа. Два года (ноябрь 1926 г. — ноябрь 1928 г.) Н. В. Лисовский находился в должности заместителя начальника штаба МВО. В 1927 г. окончил Курсы усовершенствования высшего начальствующего состава при Военной академии им. Фрунзе. С ноября 1928 г. по август 1934 г. являлся начальником штаба ПриВО. С августа 1934 г. — заместитель начальника Главуправления РККА. В январе 1935 г. Н. В. Лисовский был возвращен на должность начштаба ПриВО.<sup>34</sup> Приказом Народного комиссариата обороны СССР № 2395 от 20 ноября 1935 г. Н. В. Лисовскому присвоено персональное военное звание «комкор»<sup>35</sup>. В апреле 1936 г. назначен заместителем командующего войсками Забайкальского военного округа (далее — ЗабВО). С марта 1936 г. — заместитель командующего войсками ЗабВО<sup>36</sup>.

Любопытно отметить, что, находясь в указанных должностях, комкор Н. В. Лисовский старательно занимался боевой подготовкой войск стремительно развертывающейся на важном стратегическом направлении группировки в Забайкалье и в Монголии, оперативной подготовкой штабов, старался поддерживать уровень дисциплины в войсках и даже пытался бороться с пьянством личного состава в РККА, особенно увеличившимся во второй половине 1937 г. Заместитель командующего войсками округа в ходе контрольной поездки по частям выслал телеграмму начальнику политуправления ЗабВО: «Бригадному комиссару Гребеннику (Военному прокурору ЗабВО). Я считаю, что надо дать от Военного Совета директиву по ликвидации пьянок. 23.10.37. Лисовский»<sup>37</sup>.

Другая интересная деталь служебной биографии Н. В. Лисовского: еще в середине 1920-х гг. Н. В. Лисовский оставался беспартийным<sup>38</sup>, став членом ВКП(б) только в сентябре 1932 г.<sup>39</sup> Примечательность этого факта заключается в том, что такое достаточно позднее вступление Н. В. Лисовского в «партию Ленина–Сталина» никоим образом не отразилось на его карьерном продвижении. Вся карьера Н. В. Лисовского в РККА в период с весны 1918 г. и вплоть до 1938 г. двигалась практически постоянно по восходящей линии благодаря его высоким профессиональным качествам.

Массовые политические репрессии 1937–1938 гг. обрушились волной арестов на штаб ЗабВО: в августе 1937 г. был арестован бывший командующий войсками округа комкор И. К. Грязнов, в декабре — действующий командующий войсками ЗабВО командарм 2 ранга М. Д. Великанов.

Начальник Секретариата НКВД СССР старший майор государственной безопасности И. И. Шапиро в сводке важнейших показаний арестованных по Главному управлению государственной безопасности НКВД, подготовленной на имя И. В. Сталина 13 декабря 1937 г., докладывал о результатах допросов бывшего начальника Бронетанкового управления РККА командарма 2 ранга И. А. Халепского: «В 1934 году ХАЛЕПСКОМУ стало известно от КАМЕНЕВА, что ЛИСОВСКИЙ (зам. ком. Войск Заб. Группы) участвует в заговоре и лично им завербован. В ноябре этого года ХАЛЕПСКИЙ при встрече с ЛИСОВСКИМ завел с ним разговор об аресте ГРЯЗНОВА. ЛИСОВСКИЙ выразил опасения, что его могут арестовать»<sup>40</sup>.

И 22 февраля 1938 г. Н. В. Лисовский был действительно арестован<sup>41</sup> по обвинению в «участии в военно-фашистском заговоре» в ЗабВО<sup>42</sup>. В связи с арестом Николай Васильевич Лисовский в 1938 г. был исключен из партии<sup>43</sup>. Несмотря на старания сотрудников НКВД, никаких существенных доказательств в антисоветской деятельности Лисовского, кроме его собственноручных показаний, следствие представить не могло. 8 апреля 1940 г. Военной коллегией Верховного суда СССР было вынесено постановление о направлении дела на дополнительное расследование. Одной из причин такого решения явилось заявление Н. В. Лисовского от 27 июля 1939 г. (из Читинской тюрьмы) на имя наркома К. Е. Ворошилова, в котором он сообщил, что в процессе следствия к нему применялись незаконные методы допроса и что свои «признательные» показания он дал в результате избиения<sup>44</sup>. На 1 июня 1940 г. Николай Васильевич находился в заключении в Бутырской тюрьме (г. Москва)<sup>45</sup>. Военной коллегией Верховного суда СССР 11 июля 1941 г. по обвинению в участии в военном заговоре он был приговорен к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере<sup>46</sup> с лишением воинского звания «комкор» и, как указано в приговоре, «с поражением в правах на 5 лет и с конфискацией лично принадлежащего ему имущества. Срок наказания... исчислять с 22 февраля 1938 г.»<sup>47</sup> Наказание Н. В. Лисовский отбывал в Устьвымлаге.

Таким образом, накануне суровых военных испытаний Красная Армия лишилась одного из опытейших и высокоподготовленных командиров оперативно-стратегического звена. В годы Великой Отечественной войны заключенный Н. В. Лисовский неоднократно обращался с заявлениями об отправке на фронт, но каждый раз получал отказ<sup>48</sup>. 22 февраля 1948 г. по отбытию срока наказания Н. В. Лисовский был освобожден из лагеря и выехал на жительство в г. Бийск Алтайского края, где работал заведующим складом краевой конторы «Росхмель»<sup>49</sup>. Там же проживала его жена — Лисовская Людмила Николаевна, она «была арестована вместе с мужем, однако за недоказанностью вины была освобождена из тюрьмы в апреле 1939 г.»<sup>50</sup> 26 ноября 1949 г. Управлением Министерства государственной безопасности по Алтайскому краю «за антисоветскую деятельность» Н. В. Лисовский был вновь арестован. Постановлением Особого совещания при Министерстве государственной безопасности СССР от 1 апреля 1950 г. он был сослан на поселение в г. Енисейск Красноярского края.

Из этой ссылки Н. В. Лисовский был освобожден в конце августа 1954 г., а реабилитирован определением Военной коллегии Верховного суда от 29 апреля 1955 г. Однако пожить на свободе комкору в отставке Н. В. Лисовскому довелось совсем немного: он умер в Москве вскоре после реабилитации — 17 февраля 1957 г.<sup>51</sup>

---

<sup>1</sup> *Черушев Н. С.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. М., 2003. С. 225, 230, 240; Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич. — URL: <http://www.grwar.ru/persons/persons.html?id=2354> (дата обращения: 02.10.2015). — Ошибочная дата рождения: 1875 г. (Российский государственный военный архив, далее — РГВА. Ф. 11. Оп. 5. Д. 97. Л. 50 об). В некоторых трудах содержится путаница относительно места рождения Н. В. Лисовского. Так, если в указанном выше труде Н. С. Черушева в этой связи указан г. Барановичи, то в совместном труде, написанном Н. С. Черушевым вместе с сыном, почему-то указано село Адаховщина Новогрудского уезда Минской губернии, где служил священником его отец. См.: *Черушев Н. С.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 225, 230, 240; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА (командармы 1-го и 2-го рангов, комкору, комдивы и им равные): 1937–1941 гг. Биографический словарь. М., 2012. С. 92. «Комкор» в данном конкретном случае не есть сокращенное отображение служебной должности «командир корпуса» или «корпусной командир». «Комкор», «комдив», «командарм», «лейтенант», «капитан», «майор», «полковник» и пр. — являлись персональными воинскими званиями, которые были установлены для командного и начальствующего состава РККА постановлением ЦИК и Совнаркома СССР от 22 сентября 1935 г. (См.: О введении персональных военных званий начальствующего состава РККА и об утверждении положения о прохождении службы командным и начальствующим составом РККА. М., 1935. С. 4).

<sup>2</sup> *Черушев Н. С.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 225; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 92.

<sup>3</sup> РГВА. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579–154581.

<sup>4</sup> *Черушев Н.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 225–226; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93.

<sup>5</sup> Общий Список офицерским чинам Русской Императорской Армии. Составлен по 1 января 1909 г. СПб., 1909 г. С. 377–378.

<sup>6</sup> *Черушев Н.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 226; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93.

<sup>7</sup> *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93; Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич.

<sup>8</sup> Список Генерального Штаба (исправлен по 3-е января с приложением изменений по 8 февраля 1917 г.). Пг., 1917. С. 149; РГВА. Ф. 7. Оп. 2. Д. 8. Л. 12 об.; Ф. 11. Оп. 5. Д. 97. Л. 50 об.; Оп. 6. Д. 96. Л. 69; Д. 447. Л. 1; Ф. 185. Оп. 3. Д. 1191. Л. 355; Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579–154581; Список лиц с высшим общим военным образованием, состоящих на службе в РККА. Составлен по данным к 1 марта 1923 г. М., 1923. С. 133; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93. — По другим данным, причислен к Генштабу 17 января 1916 г. (Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич).

<sup>9</sup> Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич. — В Списке Корпуса Генштаба РККА, составленном на 1 марта 1923 г., указано, что должность старшего адъютанта штаба 101-й пехотной дивизии Н. В. Лисовский занял уже с 14 июля 1914 г., однако, скорее всего, это опечатка (Список лиц с высшим общим

военным образованием. С. 133). По другим данным, ту же должность занимал с марта 1915 г. (*Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93).

<sup>10</sup> РГВА. Ф. 11. Оп. 6. Д. 96. Л. 69; Д. 125. Л. 251; Д. 447. Л. 1; Список лиц с высшим общим военным образованием. С. 133.

<sup>11</sup> *Черушев Н.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 226; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93; Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич.

<sup>12</sup> Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич.

<sup>13</sup> РГВА. Ф. 11. Оп. 6. Д. 96. Л. 69; Д. 447. Л. 1; Оп. 5. Д. 97. Л. 50 об.; Ф. 185. Оп. 3. Д. 1191. Л. 355; Ф. 6. Оп. 4. Д. 916. Л. 17; Ф. 7. Оп. 2. Д. 8. Л. 12 об.; Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579.

<sup>14</sup> Там же. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154580–154582; *Черушев Н. С.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 226, 230, 240; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93.

<sup>15</sup> Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич.

<sup>16</sup> *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93.

<sup>17</sup> РГВА. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579–154582.

<sup>18</sup> Там же. Д. 154579; Ф. 11. Оп. 5. Д. 122. Л. 376. — По другим данным, в последней должности пребывал с 1 июня – не позднее 6 августа 1918 г. (Список лиц с высшим общим военным образованием. С. 133); по третьим данным, в указанной должности состоял с 15 мая – до 6 августа 1918 г. (Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич). Но так или иначе, — позже 1 февраля 1918 г.

<sup>19</sup> РГВА. Ф. 11. Оп. 6. Д. 96. Л. 69 об.; Д. 447. Л. 1; Известия Наркомвоена. 1918. № 84. 8 августа.

<sup>20</sup> РГВА. Ф. 11. Оп. 6. Д. 125. Л. 251.

<sup>21</sup> Подробнее см.: *Каминский В. В.* Выпускники Николаевской Академии Генерального Штаба на службе в Красной Армии. СПб., 2011. С. 75–77.

<sup>22</sup> РГВА. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579; Список лиц с высшим общим военным образованием. С. 133.

<sup>23</sup> РГВА. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579; Ф. 6. Оп. 4. Д. 1106. Л. 12.

<sup>24</sup> Там же. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579; Ф. 11. Оп. 5. Д. 97. Л. 50 об.

<sup>25</sup> Там же. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579; Ф. 6. Оп. 4. Д. 922. Л. 125.

<sup>26</sup> Там же. Ф. 4. Оп. 3. Д. 1609. Л. 23; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93.

<sup>27</sup> Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич; Список лиц с высшим общим военным образованием. С. 133; РГВА. Ф. 185. Оп. 3. Д. 1191. Л. 355; *Черушев Н. С.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 226. — В другом труде Черушевых данные менее подробные: с августа по октябрь 1919 г. — начальник 54-й стр. дивизии. С октября 1919 г. по апрель 1920 г. — начштаба 6-й отдельной армии (*Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93).

<sup>28</sup> *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93. — По другим данным, 10 апреля – 20 июня 1920 г. — начальник военной части БеломорВО (Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич).

<sup>29</sup> Гражданская война и военная интервенция: Энциклопедия. М., 1983. С. 594. — По другим данным, должность начштаба 3-й армии Запфронта занимал с июня по октябрь 1920 г. (*Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93).

<sup>30</sup> Сборник лиц, награжденных орденом Красного Знамени. С. 140.

<sup>31</sup> *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.* Расстрелянная элита РККА. С. 93.

<sup>32</sup> Там же; Гражданская война и военная интервенция. Энциклопедия. С. 172.

<sup>33</sup> РГВА. Ф. 6. Оп. 4. Д. 916. Л. 17; Ф. 7. Оп. 2. Д. 8. Л. 12 об.; Список лиц с высшим общим военным образованием. С. 133; *Черушев Н. С.* 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 226; *Черушев Н. С., Черушев Ю. Н.*

Расстрелянная элита РККА. С. 93; Красная Армия Туркестана-Саво. 1925–1940. — URL: <http://www.centrasia.ru/cnt2.php?st=1355823347> (дата обращения: 02.10.2015).

<sup>34</sup> Черушев Н. С., Черушев Ю. Н. Расстрелянная элита РККА. С. 93–94. — По другим данным, в 1932–1933 гг. — начштаба ПривО (Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич); по третьим данным, в указанной должности состоял не раньше лета 1934 г. (Василевский А. М. Дело всей жизни. М., 1978. С. 77).

<sup>35</sup> Приказ Наркома обороны Союза ССР по л/с армии. 1935 г. 20 ноября. № 2395. — URL: <http://www.rkka.ru/ihandbook.htm> (дата обращения: 02.10.2015).

<sup>36</sup> Черушев Н. С., Черушев Ю. Н. Расстрелянная элита РККА. С. 94.

<sup>37</sup> Мильбах В. С. Политические репрессии комначсостава 1937–1938 гг. ЗабВО и 57-й особый стр. корпус. СПб., 2014. С. 199.

<sup>38</sup> РГВА. Ф. 40895. Оп. 1. Д. 154579–154581.

<sup>39</sup> Черушев Н. С., Черушев Ю. Н. Расстрелянная элита РККА. С. 92.

<sup>40</sup> Архив Президента РФ. Ф. 3. Оп. 24. Д. 404. Л. 54.

<sup>41</sup> Черушев Н. С., Черушев Ю. Н. Расстрелянная элита РККА. С. 94. — По другим данным (видимо, ошибочным), «с 1937 г. находился в заключении» (Тинченко Я. Ю. Голгофа русского офицерства в СССР. М., 2000. С. 489).

<sup>42</sup> Сувениров О. Ф. Трагедия РККА. С. 90. — Другая формулировка обвинения: обвинялся по ст. ст. 58–1«б» и 58–11 УК РСФСР (участие в антисоветской организации, антисоветская деятельность) (Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич).

<sup>43</sup> Черушев Н. С. 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 240.

<sup>44</sup> Там же. С. 232; Сувениров О. Ф. Трагедия РККА. С. 202, 203.

<sup>45</sup> Черушев Н. С. 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 234.

<sup>46</sup> Мильбах В. С. Политические репрессии комначсостава 1937–1938 гг. ЗабВО и 57-й особый стр. корпус. С. 191; Сувениров О. Ф. Трагедия РККА. С. 202; Черушев Н. С., Черушев Ю. Н. Расстрелянная элита РККА. С. 94.

<sup>47</sup> Черушев Н. 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 230–231.

<sup>48</sup> Там же. С. 236.

<sup>49</sup> Картотека Лихотворика А. А. Лисовский Николай Васильевич.

<sup>50</sup> Черушев Н. 1937 год: элита Красной Армии на Голгофе. С. 239.

<sup>51</sup> Там же. С. 239, 241; Черушев Н. С., Черушев Ю. Н. Расстрелянная элита РККА. С. 94.

УДК 94(47).084

**Каминский В. В., Мильбах В. С. Комкор Николай Васильевич Лисовский и его судьба // Новейшая история России. 2015. № 3 (14). С. 46–54.**

**АННОТАЦИЯ:** Эта статья об одном из тех командиров Красной Армии, кто в преддверии Великой Отечественной войны, имея высокую профессиональную подготовку и обладая незаурядными способностями, не смог реализовать своего права на защиту Отечества. Оба автора о герое настоящей статьи уже писали, однако, поскольку сведения о нем помещались в монографиях, они не могли не быть так или иначе фрагментарными. Причем если один из авторов рассматривал главным образом начальную



службу героя в Красной Армии, то второй подробно изучал завершающий этап его службы, а также факт репрессирования. В данной статье объединенными усилиями представлен материал о незаурядной личности военачальника, стоявшего у истоков формирования Красной Армии и ее становления, а также опубликована его наиболее полная биография.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** Генеральный штаб, командно-начальствующий состав, гражданская война, Забайкальский военный округ, арест, исключение из ВКП(б), приговор.

**СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:** *Каминский В. В.* — Ph. D. истории (Ашдод, Израиль); [kaminsckij.valera@yandex.com](mailto:kaminsckij.valera@yandex.com) | *Мильбах В. С.* — доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Михайловская военная артиллерийская академия (Санкт-Петербург, Россия); [v.milbach@yandex.ru](mailto:v.milbach@yandex.ru)

---

### Kaminskiy V. V., Milbakh V. S. The fate of Komkor Nikolay Lisovskiy

**ABSTRACT:** This article considers one of those commanders of the Red Army, who had highly trained and possessing outstanding abilities on the eve of the Great Patriotic war. At the same time, he was not able to realize his right to the protection of the Motherland. Both authors have written about the hero of this article, but information was placed in the different books, so it is fragmentary. Moreover, if one of the authors was regarded mainly the initial service of the hero in the Red Army, the second studied the final stage of its life. The authors combined their efforts to study the personality, who stood at the origins of the Red Army and published his the most complete biography.

**KEYWORDS:** General headquarters, the command commanding the composition, the civil war, the TRANS-Baikal military district, arrest, expulsion from the CPSU(b), the sentence of the court.

**AUTHORS:** *Kaminskiy V. V.* — Ph. D. in History (Ashdod, Israel); [kaminsckij.valera@yandex.com](mailto:kaminsckij.valera@yandex.com) | *Milbakh V. S.* — Doctor of History, Associate Professor, Head of the humanitarian, social and economic subjects Department, Mikhailovskaya Artillery Military Academy (St. Petersburg, Russia); [v.milbach@yandex.ru](mailto:v.milbach@yandex.ru)

#### REFERENCES:

- <sup>1</sup> Cherushev N. S., Cherushev Yu. N. *Rasstreljannaja jelita RKKA (komandarmy 1-go i 2-go rangov, komkory, komdivy i im ravnye): 1937–1941 gg. Biograficheskij slovar* (Moscow, 2012).
- <sup>2</sup> Kaminskiy V. V. *Vypuskniki Nikolaevskoj Akademii General'nogo Shtaba na sluzhbe v Krasnoj Armii* (St. Petersburg, 2011).
- <sup>3</sup> *Grazhdanskaja vojna i voennaja intervencija: Enciklopedija* (Moscow, 1983).
- <sup>4</sup> Vasilevskiy A. M. *Delo vsej zhizni* (Moscow, 1978).
- <sup>5</sup> Milbakh V. S. *Politicheskie repressii komnachsostava 1937–1938 gg. ZabVO i 57-j osobyj str. korpus* (St. Petersburg, 2014).
- <sup>6</sup> Tinchenko Ya. Yu. *Golgofa russkogo oficerstva v SSSR* (Moscow, 2000).